

# 仅指甲盖大小“迷你恐龙”足迹现身古蔺

## 发现近200枚恐龙脚印和10余枚罕见的“小龙足迹”

11月15日至17日,由自贡恐龙博物馆特聘研究员、中国地质大学(北京)副教授邢立达带队,自贡恐龙博物馆、恐龙奥秘科学馆等机构的研究人员组成的古生物学家野外调查团,在泸州市古蔺县黄荆镇等地展开详细野外调查后,系统揭露了一个颇具多样性的“恐龙王国”。团队不仅在一条古道上发现了近200枚恐龙脚印,更在一河道石板上成功识别出10余枚保存极佳、堪称世界最小的恐龙足迹,其保存精细程度与科学价值远超预期。

### 恐龙足迹多样性较高 未见单一类型占绝对主导

“这完全是一个意料之外的宝库。”11月17日,古蔺县黄荆老林景区,结束该点位的考察工作后,邢立达在现场感叹道。

黄荆老林是一个4A级景区,内有一处景点别具一格:一侧岩壁保留着完好的清代摩崖石刻,另一侧则是气势恢宏的瀑布。就在这条百年古道之上,研究团队发现了近200枚珍贵的恐龙足迹。

岩壁上清代嘉庆年间的题刻,印证岩壁下的这条山路已被行人车马踏过200多年。人类活动不断对石道上的恐龙足迹层造成侵蚀,恐龙足迹日益模糊。“即便如此,一些较深的恐龙



▲在古蔺县黄荆老林景区发现的恐龙足迹,其第Ⅲ趾异常长。



▲在古蔺县黄荆镇发现的“迷你恐龙”足迹。

足迹还是能观察到具有鉴定价值的细节,个别足迹因为重填物的保护,也被保存了下来。”邢立达分析道。

研究团队发现,该区域恐龙足迹多样性较高,未见单一类型占据绝对主导。邢立达介绍,此

处以三趾型兽脚类和鸟脚类足迹为主,同时识别出两道以上的蜥脚类恐龙行迹、中型至小型兽脚类恐龙足迹、驰龙类足迹,以及一批尤为珍贵的中型翼龙足迹。

“翼龙因体重极轻,足迹极难保存,但这里的前后足迹虽形

态不甚清晰,尺寸却超越此前周边的已知记录,说明当时沉积物细腻,才能留下如此完好的印记。”邢立达说。

现场一处特殊兽脚类足迹引起自贡恐龙博物馆研究员叶勇的高度关注。“它的第Ⅲ趾异常长,几乎占满整个足迹的中段,同类形态在这里反复出现,这应是一类特征独特的恐龙。”叶勇介绍,这类足迹在国内极为少见,其形态差异可能指向新的分类或行为特征,需进一步研究解密。

值得一提的是,岩面上清晰的波痕构造,生动还原了约1亿年前的白垩纪早期湖畔环境。“我们正对沉积序列做精细分析,这片区域无疑是名副其实的‘恐龙王国’,而黄荆老林堪称其中最璀璨的明珠。”邢立达说。

### “迷你恐龙”踏石留痕 小龙足迹群发现的重大突破

在黄荆镇汉溪村的一处河岸落石区,研究团队有了另一项惊喜发现,10余枚微小型恐龙足迹,被初步判定为罕见的“小龙足迹”。

“这是全球恐龙追踪者梦寐以求的标本之一。”邢立达介绍,“其中最小的足迹1厘米出头,平均约2厘米,仅指甲盖大小,甚至小于鸟类脚印。”这与恐龙高大威猛的固有形象形成

巨大反差,这些“迷你”足迹显得格外呆萌可爱。

邢立达介绍,“小龙足迹”自1995年首次在四川峨眉发现以来,全球范围内近30年间仅在中国山东、甘肃及韩国等地有过零星发现。此次在古蔺发现的“小龙足迹”群不仅保存完好,而且较为密集,堪称一项重要的突破,能很好地提升人类对这类微型恐龙的认识。

“从目前的研究来看,这些足迹更可能属于成年恐龙。它们的体型如麻雀,行动敏捷,善于快速奔跑。”邢立达补充说,尤为重要的是,“小龙足迹”再次与驰龙类足迹出现在同一地层,为还原史前生态关系提供了关键线索。

据了解,此次考察在3天内于黄荆镇的6个点位均发现了恐龙足迹。面对如此密集且脆弱的化石遗迹,邢立达认为,保护迫在眉睫,野外数据需要高精度3D扫描,难以原地保护的标本应该尽快移入博物馆,野外标本应该搭建栈道或加盖保护装置等。

“如何将这些点位科学串联,实现科普教育与文旅发展的共赢,是一张高难度的试卷。”他呼吁各方协作,共同探索一条科学保护与可持续利用的创新之路。

华西都市报-封面新闻记者 徐庆 摄影报道

幼苗池长到2个月左右的时候,再将其移到成鱼池继续养殖,直到长到可以出栏的标准。”侯传哲说。

### 人造海水环境试验海鲜陆养 新疆等地已有成功经验

内陆地区养殖海鲜并非新鲜事,如新疆等内陆地区,尽管没有海,却已养殖出了不少海鲜,如南美对虾、三文鱼等。

为何会选择在成都养殖耗儿鱼呢?“因为川渝地区的人爱吃,有市场。”侯传哲说,目前国内海鲜陆养项目品种较为单一,主要为成熟的可淡化养殖三文鱼和白对虾,而耗儿鱼的养殖是没有的。耗儿鱼离水后会迅速死亡,必须速冻保鲜,除在渔船上可即捞即食外,海鲜市场上的耗儿鱼都是冻品,没有鲜货供应。

“目前这些耗儿鱼长势很好,第一批约1万尾,预计年底上市,很快就能端上成都人的餐桌了。”试验场的负责人侯传哲说,这些耗儿鱼最开始是3厘米左右的鱼苗,经过4个月左右养殖,长到2两重、10厘米左右就可以出栏了,每年可以出栏三次,目前每立方水可养殖500尾耗儿鱼。

“最开始给耗儿鱼投喂的是普通鱼饲料,经过一段时间尝试,最终选择投喂南极磷虾。”南极磷虾营养丰富,不仅能促进耗儿鱼生长,还能让鱼肉品质更好,吃起来更嫩。“为了保证耗儿鱼的养殖全程可控,我们的鱼卵都是自己繁育、孵化的,待其在

人造海水环境试验海鲜陆养  
新疆等地已有成功经验

配置好的“海水”并不能一直使用,鱼类在养殖过程中产生的废物需要及时清理。基地闭环式的循环水系统,养殖废水经“物理过滤+生物净化”处理后,



海鲜陆养试验场里的圆形养殖池。

耗儿鱼深受川渝地区人民的喜爱,作为火锅的“灵魂食材”,是菜单上必点的单品。它全身一根主刺,肉质紧实,越煮越入味,能充分吸收麻辣锅底的香气。

耗儿鱼,其实是川渝地区对一种叫马面鲀的深海鱼类的俗称。你可能不知道,耗儿鱼属于深海鱼类,离水后会迅速死亡,必须速冻保鲜,餐桌上吃到的耗儿鱼都是冻品。

如今,这一现状正在改变。在距离大海约1500公里远的成都彭州市,一个海鲜陆养试验场“造海”养耗儿鱼。11月17日,记者了解到这里出产的第一批耗儿鱼将在今年年底上市,成都人餐桌上很快就能看到它的身影。

### 吃南极磷虾长大 让鱼肉品质更好吃起更嫩

17日上午,记者来到该海

# 成都「造海」养耗儿鱼

吃南极磷虾长大,首批将在年底上市

变成合格的干净水,再次投入养殖环节。同时,把鱼粪、残饵收集压缩,加工成高蛋白饲料原料,做到“变废为宝”,实现零排放循环利用。

### 预计年产量15万斤 未来还会养梭子蟹等海产品

“目前养殖项目刚步入正轨,预计耗儿鱼年产量15万斤。”侯传哲说,未来厂区还会扩建,等养殖全面启动后,按百亩32000m<sup>3</sup>水体、每立方500尾的密度、2两的出栏重量、每年三季的出栏次数计算,百亩年产耗儿鱼可达480公斤。

他说,整个实验项目20亩地,其中养殖大棚占地10亩;主要建设内容为实验大棚、实验室、管理用房、原水池、阳光藻池等,含养殖投喂设施、环境控制设施、科研设施、水处理系统、养殖管理系统,其中鱼池60个,育苗池20个。

他介绍,养殖大棚里还修建了一排排的蟹“公寓”,这是即将养殖的锯缘青蟹和梭子蟹的住所。因为海水蟹自残性非常高、攻击性非常强,在一起喜欢打架,为了避免互相伤害,基地进行创新,给每只螃蟹单独建了“公寓”,让其自由生长。“未来会养殖更多品种的海产品,让成都市民大饱口福。”侯传哲说。

华西都市报-封面新闻记者 杨博 受访者供图